

*
Megjelenésért

Előfizetési ár:

Egész évre 9 kor — fill.
Fél évre 4 kor 60 fill.
Negyed évre 2 kor 40 fill.
Egyes szám 20 fill.

*

HONTI LAPOK

*
Szerkesztőség és
Kiadóhivatal.
Ipolyvágyon.

Hivatalos és magánhirdetések mérsékelt árszabás szerint.

*

Felelős szerkesztő: HALÁSZ FERENC.

Ipolyvágy, 1900. március 22.

A m. k. kereskedelmi muzeum.

Egy ország gazdasági ügyeinek vezetésére — ipar, kereskedelem, mezőgazdaság terén — egyaránt elengedhetetlenül szükségeltetik organum, melynek feladata szervezni és fejleszteni az ország közgazdaságát. Vannak ilyen organumaink: az ipar- és kereskedelmi kamarák. Ezek azonban csak a belföldre kiterjeszkedőleg fejtenek ki tevékenységet. Mindez egymagában nem elégséges ahhoz, hogy Magyarország közgazdasága elérje azt a pontot, melyre törekednie kell. Csakis akkor fogjuk a kellő pozíciót megszerezni az európai államok sorában, ha nem csupán a belföldön, hanem a külföldön is igyekszünk tevékenységet kifejteni, tért hódítani, összeköttetést létrehozni; mert hiszen tudva van, hogy egy ország ereje csakis gazdasági helyzetében illetőleg jólétében rejlik; a gazdasági jólétet pedig legnagyobb részt a külfölddel folytatandó kereskedelmi összeköttetésünk révén emelhetjük fokról fokra.

Ezen célunk megvalósítására szolgál a belföldi és külföldi kereskedelem egyik legfontosabb organuma a m. k. kereskedelmi muzeum Budapestben.

Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszterünk, mint azt az

országgyűlésen elmondott nagy beszédében kifejtette, — a kereskedelmi muzeumba, mint a miniszternek alárendelt intézetre fekteti a főbb pontokat a bel- és külföldi kereskedelem kifejlesztését illetően.

Ismeretes már előttünk eme intézet; nem tagadható, nagy közgazdasági misszióterjesztés a jövőben még nagyobb mérvben lesz hivatva annak érvényét szerezni.

Feladata: a hazai ipart, kereskedelmet, mezőgazdaságot emelni, a hazai termékek és termények kelendőségét előmozdítani, a belföldi áruk kivitelével a kereskedelem érdekeit szolgálni, a külföldről való behozatalt éber szemmel kísérenni s így a hazai ipar fejlesztésén közreműködni.

Ezen cél elérésére hathatós eszközök állanak az intézet rendelkezésére. Ilyen eszközei: állandó kiállítás, időleges szakkiallítások, kiviteli mintatár, külföldi képviselőségek, ügynökségek, tudakozó irodák, könyvtár, hivatalos közleményei, hazai beszerzési források és kiviteli cégek törzskönyve.

Az intézet céljához és a rendelkezésére álló eszközökhöz képest úgy a magánosoknak, mint a ha-

tóságoknak teljesen díjtalanul nyújt felvilágosítást mindazon ügyekben, melyek működési körébe tartoznak.

Ingyen áll rendelkezésére illetőleg tájékoztatja az üzletköröket a nagyobb közmunkák felől és az országban megtartandó különleges vásárokról és kiállításról vagy egyéb vételi és eladási alkalmak felől, figyelmezteti a szállító közönséget a hazai vasutak díjszabásait illetően beállott változásokról, a forgalmat érdeklő országos törvények és rendeletekre, megszerzi a külföldi cégek megbízhatóságára és hitelképességére vonatkozó adatokat. Az összes kereskedelmi és ipar kamarákkal összeköttetésben áll, hogy az intézet által nyújtható előnyöket az ország összes iparosai, kereskedői, mezőgazdái igénybe vehessék.

Ime ily fontos gazdasági missziót teljesít eme intézet!

A miniszter a maga részéről megtett minden lépést az intézet fejlesztése körül; a feladat másik része a társadalomra hárul, partolja az intézetet, hisz csak a maga érdekében cselekszik; keresse fel bárki ez intézetet megbízásával, ez intézet bárkinek rendelkezésére áll a működése körébe vágó ügyekben.

Othon.

Este van. Köröttem
Minden csöndességben . . .
Mécsemnek reszkető
Lobogását nézem . . .
Hosszan elmerengek
A halovány lángon,
Lelkem meg' kalandoz',
Tudj' ég mely vidéken,
Tudj' ég melyik tájon? . . .

Vándorol, vándorol,
Mint vándor fuvalom, —
Suhanó felhőben,
Reszkető csillagon.
Össze, vissza bolyong
Száz tájat, vidéket;
Meggpihenni végre,
Jó atyám, jó anyám,
Tíhozzátok téved . . .

Csöndes a ház-udvar,
A hold ezüst fénye
Szeliden világít
A ház födelére . . .
Ott az ablak előtt

Huló levelével
Zízig a vén akác . . .
Lombjait a hős szél
Hordja szerteszéjjel.

Világos az ablak,
Beleolvad fénye
Szeliden világló
Holdnak ezüstjébe.
Beláthatni rajta
A vidám szobába;
Benn enyhe melegét
Szórja a kályhának
Pattogó parázsa . . .

Épen vége lett az
Izges estebédnek,
Jó szülém egymással
Halkan elbeszélget.
Ketyeg a vén óra,
A cica dorombol,
S vidám pattanással
Az eleven parázs
Pattan olykor, olykor.

Csöndes estelente
Igy estebéd után

Ugy tölti idejét
Jó atyám, jó anyám.
Vissza, vissza téved
Beszédök a muttba,
S fájdalmas emléke
Reszkető könnyűket
Fakaszt pillájukra.

Hisz oly fájó multjuk!
A viharos évek
Vállukra száz gondot
És bú, bajt tetézték.
Hányszor elvesztették
A remény csillagot,
S fejük felett egy-egy
Zajgó, vésztes hullám
Hányszor összecsapott!

De a mit a multak
Tőlük elvették:
Meadta a jelen
A nyugalmas éltet,
Körülsugározza
Öket jólét, béke, —
A sors az életnek
Csendes örömit az
Aggoknak tevő le.

A hétről.

A szabadság születésnapja.

(március 15.)

Ragyogó verőfényével, de jeges északi széllel köszöntött reánk március 15-ike. Lobogódiszt öltött Ipolyság, különösen a forgalmasabb utcák, csak néhány szűkebb háziur akad még mindig, ki sajnálja azt a háromszínű szövetet beszerezni, hogy ünnepi alkalmakkor házát feldíszíthesse. Megérdemelnék ezek a falelkű urak, hogy névszerint szigmatizáljuk meg. Az ünnep vezetését a derék *Gondúzők* vették kezükbe, kik előzőleg plakátokon hívták fel a közönséget lelkes részvételre. Este 7 órakor a városház dísztermében adták elő Vahot Imre alkalmi darabját a *Magyar honvéd*-ot, az előadásra a nagyterem szépen megtelt folkokárdázott közönséggel. A főbb szerepeket *Schreiber* Rózsika (Gizella) *Valentini* Gizella (Julia) *Buzás* Mariska (Juci markotányosnő) *Schönmann* Gyula (Pummer Jeremiás) *Szmolenszky* Vilmos (Pomári Jenő) *Einczinger* Ferenc (Hadnagy) *Háiczl* István (Várnagy) játszották derékas igyekezettel és jó sikerrel. Az epizód szerepekben *Dapsy* Gyula (ezredes) *Bojsza* János (tábori orvos) *Heffter* Kálmán (örnmester) *Fábián* Gyula (zászlótartó) *Demner* Ferenc, *Mártonyi* Bédog, *Rurik* Gyula, *Siposs* Márton, *Jának* Sándor, *Zanoletty* József, *Gibele* János (honvédek, huszárok stb.) *Ambrózy* Zoltán (zsidófiu) dicséretes buzgalommal járultak hozzá az est sikeréhez. A hölgy-szereplők toalettjai mint multkor is fessek voltak, különösen pompásan festett rajtuk a nemzetiszínű szallagdisz. *Einczinger* Ferenc, ki igen ügyes amatőrfestő, egy igen szépen megfestett alkalmi díszletért külön kiemelendő.

A közönség lelkesen fogadta a darabot és különösen a hazafias vonatkozásokat sűrűn éljenezte és tapsolta. A szcenerikus részek is hatásosak voltak. Előadás végén a szereplők, és velők az egész publikum elénekelte nemzeti imánkat, a gyönyörű himnuszt. Előadás után a közönség impo-

zans fáklásmenetben vonult a nagy piacra, hol elénekeltek a Talpra magyart és a Himnuszt *Fáyl* Zoltán áhitatos esendben csillogó gondolatokkal átszótt ünnepi beszédet mondott, közben a lelkes közönség zajosan éljenezett.

Utána a Hopfinger-féle vendéglőben ünnepi áldomás volt, melyre a helyiség alig győzte befogadni a résztvevőket. Voltak vagy nyolevanan. *Fáyl* Zoltán és *Árvay* József lelkesült éljenektől kísért beszédekben méltatták a szabadság, egyenlőség és testvériség eszméjének alap-gondolatát. *Laczkó* Géza a polgárságot éltette, *Herzeg* Vince és *Halász* Ferenc a *Gondúzó* asztaltársaság felvirágzására, mely nemesak szórakozásban, hanem jótékony és kulturális törekvések nemes előmozdításában leli hivatását — valamint annak derék, buzgó elnökére. *Fáyl* Zoltánra üritettek poharat, *Vadass* József a társaság tisztikarára köszöntött. *Tót* János földműves különösen sikerült beszédben a 48-as eszméknek a népre nézve üdvös vívmányait éltette. A társaság lelkes hangulatban éjfélig maradt együtt.

— **A főispán fogadónapja.** *Horváth* Béla főispán tegnap székvárosában időzött és szokott fogadó napját is megtartotta.

— **Tavaszi közgyűlés.** *Horváth* Béla főispán törvényhatósági bizottságunk rendes tavaszi közgyűlését április 11-ik napjára tüzte ki.

— **Ebéd a miniszterelnöknél.** *Majthényi* László báró v. b. t. t. főrendiházi tag hétfőn *Szell* Kálmán m. kir. miniszterelnök hétfői parlamenti ebédjén a miniszterelnök vendége volt.

— **A törvénykezés köréből.** A király *E. K. K. e. n. s. b. e. r. g. e. r.* Károly ipolysági kir. járásbíró-sági albirót a komáromi kir. ügyészséghez kir. alügyészsévé nevezte ki.

— Az igazságügyi m. kir. miniszter *Szeccsányi* Kajetán kir. törvényszékünk vizsgáló bíráját, bírói karunk egy kiváló tagját a VIII-ik fizetési osztály I-ső fokozatába léptette elő.

— **A muzeum új alapítói.** *Králik* Lajos honti nagybirtokos, e kiváló jogtudós s a megyei ügyvédi kar egyik dísz, valamint *Thék* Endre földbirtokos s világhírű butor és zongora gyáros a honti muzeumtársulat alapító tagjai közé léptek. A fentebbi honti új földbirtokosok a nemes és szép célú mozgalmakat mindenkor lelkesen támogatták. Ily gondolkodásu új birtokosokat minden vármegye megirigyel tőlünk. De hol van az ősi zsentri?

— **Szomorú rovat.** *Offner* Oszkár dr. leszenyei földbirtokos 11 hónapos Béla fiacskája szülei mély szomorúságára rövid szenvedés után jobb létre szenderült.

— *Bakó* János dr. Hontvármegye nyugalmazott megyei főorvosa tegnap Budapesten meghalt. Halála hírére a megyei székházou kitűzték a gyászlobogót.

— **Március 15 Zalabán.** A *zalabai* református olvasó egyesület is, mint tudósítónk írja, a nagy naphoz híven, fényesen ünnepelte meg március 15-ét mint a nemzeti újjáébredés 52-ik évfordulóját. Ezen alig 300—400 lelket számláló kis község már korán reggel ünnepi szint öltött, nemzeti lobogók lengése, nemzeti kokárda viselése, még a legszegényebbnél is hirdette, hogy az ötvenkét év előtt feltámadt „szabadság” emlékére ünnepet ül. A hűvös téli szél dacára is a közeli községek-ből igen sokan jöttek a szép műsorral hirdetett ünnepre. Már délután 2 órakor nagy számu közönség gyűlt össze az egyleti téren s midőn az egyesület szeretett díszelnöke *Kádár* Kálmán vámosmikolai ügyvéd 3 órakor magérkezett, nyomban kezdetét is vette az ünnep, mely következőkép folyt le: „Himnusz” énekelte az ünneplő közönség. Csekei Dávid ref. lelkes mondott ezután ünnepi beszédet hűen rajzolva 1848. március 15-ét. A gyönyörű s hazafiai érzelemben gazdag beszédet szünni nem akaró éljen követte. Akkor ifj. *Viczenz* János a „Talpra magyart” szavaltta el lelkesítőleg. *Viczenz* András *Ábrányi* Emilnek a „Szabadság napján” című szép költeményével tüzelte

Csönd . . szeretet . . áldás . .
Mint a vihar után
Az égen a napfény,
Déliháb, szivárvány,
Arcukon az öröm
Szép mosolya játszik, . .
Csak a futó évek
Vésik, egyre vésik
Sötét barázdáik! . .

Ugy szeretem nézni
Őket ily örömben,
Csöndes boldogságban,
Megalégedetten . . .
De mulik az este,
És az ajkon a szó
Egyre csöndesebb lesz,
Alig, alig hallszó . . .

Édes nyugalomra
Tér a háznak népe,
A nyájas cica meg
Kályha tetejére.
Ketyeg a vén óra,
A cica doromból,
S lassu pattandással

A hamvadó parázs
Pattan olykor, olykor.

* * *

Este van. Köröttem
Minden csöndességben . . .
Mégsemnek reszkető
Lobogását nézem . . .
Nézem, nézem hosszan . . .
S jön az álom csendbe,
Széliden elaltat
S édes álmokat sző
Eljáratt lelkemre . . .

Czeckó Lajos.



Az öngyilkos.

I.

— Te *Bellus* fogalmad sincs arról, hogy *Jenő* mennyire szeret téged. Hanem olyan gyáva, szinte szégyellem, hogy az én bátyám. Hetedik gimnazista s nem mer nyilatkozni. Pedig szeretném, ha te az én sógornóm lennél!

— Ugyan kérlek . . .

— Ha én mondom. Nekem bevallotta s

könyörgött, hogy birjalak rá, hogy eljőjj a diák bábra. Remélem, eljössz.

— Ha mama elenged.

— Jőjj el mindenesetre.

— De te, Ilon, én szégyellem magam.

— Haha! . . Mért nincs inkább neked egy bátyád, majd tudnám én őt ujjaim körül forgatni. De nini, ép ott jön *Jenő*, majd elkísér ő is.

— Jó napot, — szervusz, — hová méltóztatik menni *Bella* kisasszony?

— Épen haza.

— Bocsanat én is kegyetekhez tartottam, a meghívót akartam elvinni, de így most, ha elfogadja . . .

— Köszönöm. Nem hiszem, hogy elmenjek.

— Miért? Kérem pedig az első csárdásra s a második négyesre előre is felkérom.

A fitos orru *Ilonka* meglökte barátánóját s hogy bátyja meg ne értse, fülébe sugta:

— Hallod? Biztos, hogy valamelyik alatt szerelmet vall.

Eközben *Belluskáék* elé értek s ő kezét nyujtva, így szólott:

— Ha elmegyek, a két tánc öné.

fel az ünneplő közönséget. Az olvasó-egyleti tagok a hatást keltő szavakat után „Fel-föl vitézek a csatára” énekeltek. Sipos János a világi foggyverletét, Molnár Vilmos a közös vámtérületet szavaltta el érzéssel. Végre Csekei Dávid a „Honyvéd álma” gyönyörű költemény elszavalása után hazafias énekek éneklésével a nép a temető kertbe vonult, hol Lányi János 48-as főhadnagy sirjánál Lángyi János egyleti tag szép beszéd kíséretében koszorút helyezett le, melyet a rokonság nevében Keserü István meghatva köszönt meg. A szöveget éneklésével az ünnep véget ért s a nép az olvasóegylet dísztermében táncmulatságra gyűlt össze, melynek csak a világos reggel vetett véget. Az egyletnek a táncmulatság 123 koronát hozott összesen, melyből 85 korona tiszta bevétel az egylet könyvtára gyarapítására fog fordíttatni. Felülfizettek: Kádár Kálmán 9 koronát, Csekei Dávid 1 koronát, Szilágyi Ferenc 3 koronát, Paál János 2 koronát, Pongrácz Mariska 1 koronát, Burián Pál 2 koronát, Babucsay József 2 koronát, Szabó Zsigmond 1 koronát, Mészáros Sándor 1 koronát. Az egylet igazgatósága e helyen is köszönetet nyilvánít a szíves adományokért.

— **Jegyzői vizsga.** Jegyzői vizsga folyt le ma a vármegyei székház kistermében Czobor László alispán elnöklése alatt. Öt jelölt állott a bizottság elé, négyen. Demner Ferenc, Feudt Vilmos, Herczeg Géza és Lachmann Albin sikerrel állott helyt, és megkapta az oklevelet, míg Puza László 5 szavazattal 5 ellen elnöki döntéssel elbukott.

— **A korponai vasut forgalma.** A „Vasuti és Közlekedési Közlöny” az ipoly-sági-korponai helyiérdekű vasutról kimutatást közöl. A vasuti vonal hossza 40,4 kilométer, átlagos havi eredményként szállított 5300 személyt s 600 tonna teherárut. havi bevétel személy és podgyász után 3200 korona, teherárut után 1600 korona. összesen 4800 korona. kmként 118 korona. Háromnegyed évi (1899. április 7-től december 31-ig) eredményként szállított 41,100 sze-

mélyt s 10,000 tonna teherárut, bevétel személy és podgyász után 26,800 korona, teherárut után 14,600 korona. összesen 41,400 korona. kmként 1388 korona.

— **Tavaszi.** Mindazoknak, a kik esetleg nem tudják, tisztelettel hozzuk tudomásukra, hogy tavasz van. Csillagászati pontossággal köszöntött be tegnap hajnali két óra és negyvennégy perckor. Ezuttal pedig az első tavaszi nap nem tulságosan tett ki magáért, a mint hogy egész március hava abszolút bolondos. Kezdődött nagy hóval, folytatódott széllal és esővel, majd süttött egy-két napig a nap, de akár csak azért, hogy lucskosá tegye a világot. — A tél utolsó napja nek szele azonban felszárította az utcákat, de nem emberelte meg magát még a hivatalos tavasz dátumára sem, mert igaz ugyan, hogy a járda egyik oldalát hat fok meleggel aranyozzák be a nap sugarai, a másikon azonban jól esik beburkolódni a rélikabátba. Mast nincs mit mondanunk erről a bekö-zöntőről, ha csak a tavaszal együttjáró példabeszédek és közhelyeket nem akarnók citálni, no meg a pegázusról, mely egész napon keresztül száguldott végig országunkon, nyergeletlen hátán írja poétákkal és természetesen mázsányi versekkel.

— **Jótekonyság.** Következő sorok közlésére kérek fel: Tekintetes Szerkesztő ur! Bolgár János nagy-csalomiai földbirtokos ur volt szíves. Sándor nevű siket néma fiam részére, asztalos szerszámra gyűjtést csinálni melyre adakoztak, Bolgár János 4 korona, Kohn Mark dr. 4 kor. Winter Ferenc 4 kor, Schusztek Armin 4 kor. Grosszman Gyula 4 kor, Schvarev Adolf 2 kor, Vernes József 2 kor, Berczeller Lajos 2 kor, Link Frigyes 2 kor, Hirsbein 2 kor. Eichenvald 2 kor, Medgyesi Sándor 4 kor, Lengyel 2 kor, Glück 2 kor, Winter Sándor 5 kor, Schiller Antal 1 kor, Berkó István 1 kor, Holzer Ignác 1 kor, Czobor László 2 kor, Wilhelm Károly dr. 2 kor, Glaser József 2 kor, Brack Simon 2 kor, összesen 63 kor. Fogadják érte hálás köszönetemet. Nagy-Csalomia 1900. március 4 özv. Steiner Mórné.

— **Párisi Divat.** Az idén mikor még Páris a szokottnál is inkább központja lesz a világnak,

a kiállításnál fogva s mikor a párisi szabók a szokottnál is szebb, eredetibb dolgokat teremtenek, igen érdekes a hölgyközönségnek azt tudnia milyen lapban látja mind együtt azon bámulatos szépségű mintaruhák ábráit, melyek Páris első műtermeiben készülnek. Ez a lap a Párisi Divat, melynek az első francia évek küldik el mintaruhák fényképmásolatait. S a magyar hölgyközönség nemcsak az ábrákat kapja meg, de olyan szabásmintákat, s olyan magyarázatokat kap a lapban, hogy azok nyomán otthon is úgy készítheti el ruháit, mintha Párisban varratta volna. Az anyagok jutányos beszerzésében a szerkesztőség tanácsosai is, közbenjárással is mindenkor segítségére van olvasóinak. A lap többi terét a kézimunka, a háztartás, lakásberendezés, társadalmi szokások, kozmetika, egészség, fővárosi élet, konyha stb. köréből vett cikkek töltik be, lehetővé téve a vidéki olvasóknak is azt, hogy mind e dolgokban a fővárosi fejlettség színvonalán álljanak, még pedig hasonlíthatatlanul kevesebb költségekkel, mint azt különben tehetnék. — A lap szabásminta és színes kép mellékletei is e célt szolgálják; ezeken kívül egész ivnyi regény is van mellékelve minden számhoz. A „Párisi Divat” előfizetési ára egy évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor. A „Pesti Hirlap” pal együtt egész évre 36 kor., fél évre 18 kor., negyedévre 9 kor. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

KÖZGAZDASÁG.

A husszemléről.

Mielőtt a husszemle előzeteli illetve közegészségügyi fontosságáról szólnék, nem lesz érdektelen, ha a husszemle történetéről Schneidemühl dr. kieli tanár közlése nyomán, részletesebben beszéljek.

Az állati tápláléknak az emberi szervezetre és egészségre való nagy foku befolyását már ősidőktől fogva felfogta a emberiség, jelesül már a legrégebb kultúrnépek történetében találkozunk határozott előírásokkal, törvényekkel a hussal való táplálkozás tekintetében.

Herodot és Plutarch írja, hogy mily szigorral büntették ezen szabályok megszegését, mely szabályok részben az egész nép, főleg azonban a papság egészségét féltendő, alkottattak s ezért a papok végezték a hussvágást is, ezek feladatait képezvén egyuttal a királyok egészségének őrzése is.

Áldozatul oly állatok szolgáltak, a melyekről azt hitték, hogy azokban gonosz emberek lelke van s ilyen állat szarvaira agyag-

II.

— Nem mégy, ha mondom!

— Mamuska, csak tizenegy óráig leszünk ott, aztán hazajövünk, édes mamuska.

— Nem, az apa nincs itthon, én meg nem érek rá elkísérni.

— De mamuska, majd minden barátnőm ott lesz, úgy szeretnék én is elmenni, már föl is kértek táncra.

— Szabados Jenő, Ilonka bátyja.

— Annál inkább, ugy se tudod azt a fiut kiállani.

Néma esőnd, csak Belluska elfojtott zokogása hallatszik; könyekbe önti fájó érzelmét: elkésereedik szerencsétlenségén. Most érzi csak, mennyire szereti Jenőt, csak nem merte magamagának se bevalani. Mikor itt a perc, hogy igazán boldog lehetne, akkor utazik el ép a papa, a mama meg nem ér rá.

Igazán rossz mama, nem érdemli meg, hogy ilyen kedves jó kis lánya legyen. Ezentul rossz, nagyon rossz fog lenni, sok bosszúságot fog okozni a mamának... Hanem nem fogja sokáig túrni helyzetét, ő már nem kis lány (hisz neki már sze-

relmet akarnak vallani), inkább... inkább megöli magát

A bolondos kis fejecskéjében különféle öngyilkos terveket fontolgatva elhatározta, hogy holnap tettét véghez viszi. A mérget választotta.

III.

A szoba félig felfüggönyözve, Belluska ott fekszik fehér párnákon. Haja szétbomolva, arca halavány, a rossz mama meg ott tördeli kezét ágya előtt, remegve várja az orvost. Belluska szívét keserű gyönyör tölti el, lám most már a mama is beleegyezne, hogy elmenjen a diákbálra, de nem megy el, mert holnap már ki lesz terítve szép fehér koporsóban. Már látta fejénél a gyertyákat, holtteste előtt siró mamáját, papáját... Jaj a papa erre nem is gondolt. Mit fog szólni, ha megtudja! Bizonyára megreped szive fájdalomában Hisz ő oly jó hozzá, ugy szereti, ha itthon lenne, bizonyára nem tette volna meg.

Félt, sajnálta a papát s már nem akart meghalni.

— Belluskám, édes lányom, mért tetted ezt?

Nem haragszom már, elmegyünk a diákbálra, megengedem, hogy táncolj Jenővel, amennyit akarsz, csak mond meg már, mit vettél be, mivel, mivel mérgeztetted meg magad?

Belluska csak nyögött a párnák közt, rettegve várta halálát s reménykedve az orvost, ki futva csakhamar megérkezett.

— ... Mivel mérgezte meg magát? Rögtön feleljen, mert késő lesz a segély.

Belluska, ki a halálkinok közt már megbocsájtott a mamának is, különösen mikor beleegyezett, hogy táncolhat Jenővel, — nyögve válaszolt:

— Fosz... for oldat... tal.

— Tejet! — ordított az orvos. — Menyit vett be, honnan szerezte?

— Egy nagy po... hár viz... be tet... tom egy szál gyu... fát...

*

Hogy Belluska másnap a diák bálon mily tüzzel járta a csárdást, ugy hiszem, fölösleges fejtegetni.

Czakó László.

ből készült pecsétet alkalmaztak, halállal sújtva azon papot, ki más állatot merészelt levágni. Ilyen állatokat azonban még a leggondosabban meg is vizsgáltak és csak azután vágták le.

A sertéshus élvezete nemcsak az egyiptomiaknál, hanem az izraelitáknál, araboknál, főniciaiaknál is tilos volt, tilos volt még a tehén husának élvezete is s pedig azért, mert a tehén Isis istennőnek kedvelt állatja volt, tilos volt végre több halnak tisztátlan volta miatti élvezete.

Célszerű határozatok találhatók a zsidók husszemle törvényeiben s ezek részben kiegészítései, részben tökéletesítései az egyiptomiakéknak. Ezeknek alapja azonban nem annyira a nép és papok egészségének megőrzése, hanem az áldozatok hozása.

Az áldozat husa a vágás és a reá következő napon volt csak élvezhető, ami azután abból megmaradt, azt el kellett égetni.

A vér élvezete minden más étkezési szabály áthágásánál szigorubbán büntetett.

Tiszta állatnak ismerték el a szarvasmarhát, a juhot, kecskét, őzet, szarvast, bivalyt és zergét, a háziszárnyasokon kívül több vad szárnyast, a halak közül csak azokat, a melyeknek uszószárnya és pikkelyei vannak.

Tisztátlanok voltak a ló, szamár, sertés, nyul, egér, teknősbéka, sün, gyík, vakond, kígyók, denevér továbbá mindazon vízi állatok, melyeknek uszóbártyái és pikkelyei nincsenek s végre az amphibiák, a melyeknek 4 vagy ennél is több lábuk van és a földön másznak.

A sertéshus élvezetének eltiltása Goltz szerint nemcsak azért volt indokolt, mert meleg vidékeken úgy sem képezte a nép táplálékát hanem megkönnyítette e törvény hozatalát még az is, hogy a nép undorodott tőle, mi mellett szól azon tény hogy miután a zsidóknál az állatok kezelése tilos volt, a kanok husának vizeletize is undort gerjesztő; e törvény hozatala által tehát nem igen változtatták meg a nép bevett szokásait.

Elhullott állatok husa nemcsak, hogy élvezhető nem volt, hanem azok érintése is tiltva volt; beteg állatok husa előgetendő volt; éretlen azaz 8 napnál fiatalabb borjúk és barányok husának s végre nyers hus élvezete is tiltva volt.

Krisztus születése utáni évszázadokban hozattak a többi a zsidóknál most is fenálló törvények, a melyek az állatok levágására és husának megvizsgálására vonatkoznak.

A húsvizsgálónak nemcsak ezen törvényeket, hanem az állatok betegségeit is ismerniök kellett s ezért minden leölt állat megvizsgálásakor a belső szervek megsemmisítése is eszközöltetett. Ezen szabályok részletes elősorolását nem tartom helyén valónak, hanem átterek más nemzetek táplálkozására vonatkozó szokások és törvények felemelésére.

Nagy Antal
áll. állatorvos.

Ipolysági piaci árak.

(1900. március 20.)

Buza mm.	kor.	12.70—12.50
Rozs		11.90—11.60
Arpa		10.90—10.70
Zab		10.20—10.10
Burgonya		2.80—2.60
Szenna		3.20—3.10
Szalma		0.00—0.00
Kukorica		10.80—10.60
Bükköny		8.80—8.60

189. 1900. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó 1881 évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ipolysági kir. jbiróság 1900. évi 110. 2. számú végzése következtében Dr. Wilhelm Károly ügyvéd által képviselt Karkuszi István javára Rákos Mihály ellen 5100 korona s jár erejéig 1900 évi február hó 5-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le foglalt és 3889 koronára becsült lovak, sertések, koesi és butorneműekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek az ipolysági kir. jbiróság 1900 évi V. 110/2 sz. végzése folytán 5100 korona főkekövetelés ennek 1900 évi január hó 13 napjától járó 6% kamatai váltó díj és eddig összesen 124 korona 52 fillér bíróság már megállapított költségek erejéig Keleynyén leendő eszközzésére 1900. évi március hó 31 napjának délutáni 3 órája újabb határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t. c. 107 és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Ipolyságon, 1900. évi március hó 20.

Balg Mór

kir. bir. végrehajtó.

921. 1900. tkv. szám

Hirdetmény.

Zebegény község telekkönyve birtokszabályozás következtében az 1869. évi 2579. számú szabályrendeletre képest átalakították és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX. az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. teikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. tcben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbitésével kapcsolatosan foganatosították.

E célból az átalakítási munkálat hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben 1900. évi április hó 22-én fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:

1. az összes érdekelt, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg az új telekkönyvi tervezet ellen nemaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

3. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átiratásra az 1886. XXIX. tc. 15—18. sz. az 1889. XXXVIII. tc. 5. 6. 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az aruházás létrejöttét a kiküldött előtt jóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogukat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgy szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztést kérelmezzék, illetve, hogy törlesztési engedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt V. Mikolán, a kir. járásbíró mint tkvi hatóságnál 1900. évi március hó 14-én.

Markovich

kir. jbiró. kiküldött.

A nagymelt. m. kir. vallás- és közoktatásügyi
Minister ur ^{94.366.}_{1899.} szám a. kelt magas rendelete folytán értesítjük az ország összes tanügyi hatóságait, miszerint a

HYGIEIA pormentesítő vállalat,

illetve a

valódi amerikai DUSTLESS főraktára:

Ipolyság és környéke részére

Rumann Lajos

fűszer- és csemege áru üzletében van

Ipolyságon.

3-10